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Nu se învoiesc.
Mersul crisei ungare corespunde 

de minune cu mersul vremii în aşa 
numitele cjile ale babelor: aciresare 
sórele, arătând faţa sa veselă şi 
prietinósá, aci ceriul se ínorézá, ba 
ameninţă chiar cu furtună, princjén- 
du-se în horă véntul, plóia şi nin- 
sórea.

înainte cu trei cjile încă feţele 
în tabăra coaliţiunei oposiţionale se 
înveselise, căci se asigura, ca s’a 
aflat o nouă basă pentru a ajunge 
la o soluţiune pe cale constituţio
nală prin numirea unui ministeriu 
eşit din rendurile majorităţii. Venise 
ambasadorul Szögyeni dela Berlin, 
cu a cărui concurs se cjicea, că s’a 
aflat noua basă de învoire. Kossuth, 
care par’ că anume vrea se se arate 
cât mai prevenitor şi mai împă
ciuitor faţă cu coróna, începuse deja 
a face 'propagandă prin foile sale 
pentru pacînica resolvare a crisei. 
Dér după surîsul plin de veselă bon- 
homie al şefului, au urmat imediat 
încreţiturile de frunte ale multora 
dintre fidelii séi mai groşi la ceafă 
şi mai încăpăţînaţi, cari dedaţi a fi 
íntotdéuna gu neîncredere faţă cu

armatei, au început sé bănuiâscă, 
că amânarea pe doi ani a conce
siunilor militare póte deveni pericu* 
l0să pentru planurile lor.

Au început sé facă imputări lui 
Kossuth, că are fire prea íngáduitóre, 
aşa că acesta a fost silit sé se apere 
în fóia lui cjicend, că crede a fi 
mai de preferit ca oposiţiunea sé 
încheie compromisul pe doi ani, îa 
care timp, intrând în posesiunea pu
tere i, ea va puté sé pregătâscă în
săşi soluţiunea după pofta inimci 
sale, pe când, nea vend puterea, póte 
eventual sé fie decimată după rre-o 
patru pănă’n cinci alegeri dietale. Nu 
póte deci aproba lozinca: totul séu 
nimic! A  ţinut ínsé a declara, că 
aceste sunt numai vederile sale per
sonale, bine prevécjénd, că în altă 
cji va trebui sé mérgá cu curentul.

Aşa s’a şi întemplat. Ciorba, 
ce s’a pregătit din ce s’a fiert între 
Szögyeni, Andrassy, ministru de rés
boiü Pitreich, Tisza şi ministru de 
finanţe Lukacs, a tost presentată 
eri de cătră contele Andrassy, care 
din nou a făcut pe „omul regelui“, 
statului major aî oposiţiunei unite. 
Cinstiţii patrioţi au strîmbat înse 
din nas, căci deja mirosul nu le-a 
plăcut, şi după-oe au gustat din ea, 
au făcut grimasurile cele mai acre. 
Apoi uite, nu le-a plăcut nici-decum 
cum a eşit socotéla lui Pitreich, ce-a 
adus’o dela administraţia de rés
boiü din Viena.

Noua basă a învoelei era adecă 
stabilită astfel, ca majoritatea în 
schimb pentru învoirea ce şi-o va 
da, ca sé se amâne cestiunea lim- 
bei de comandă şi a altor conce
siuni militare pe doi ani. sé pri- 
mâscă asigurarea, că nu se va cere 
nici mărirea contingentului recruţi
lor, nici creditul de patru sute cinci- 
deci de milióne din partea adminis
traţiei militare.

Cât pentru recruţi 3erau tote 
bune. Ei dér cele 450 milióne, care 
fuseseră votate de delegaţiunî în 
aşteptarea, că vor fi primite şi de

pót fi ieţmute 
de a se cheltui eventual într'un 
timp mai îndepărtat, căci de fapt 
parte mare din ele au fost deja 
cheltuite pentru trebuinţele arma 
mentului şi mai ales pentru tunuri, 
ér parte mare din acest credit de 
miiióne a fost angajat prin comande 
făcute pentru acelaşi scop, aşa că 
numai acele sume mai pot fi re
ţinute séu restrînse, cari n’au fost 
cheltuite séu pentru cari nu s’au 
făcut comande.

Din causa acésta comitetul di
riguitor al oposiţiei a declarat una
nim, că nu póte accepta noul plan 
de compromis pe timp de doi ani, 
şi foile independiste scriu ârăşi des 
pre „ruptură“. Ear’ din tonul, cu care 
accentueză ruptura, sună ceva ce ar 
vrea sé dică : mai bine aşa, căci în 
cele din urmă se va dovedi, că tot

noi suntem cei mai tari şi coróna 
va trebui sé cedeze!

De va fi aşa séu nu rémáne se
o /(îetnonstreze viitorul. Sunt multe 
în joc, în sus şi în jos, înăuntru şi’n 
afară, şi se póte ca socotéla finală 
sé-i iésa şovinismului îngâmfat mai 
prost decât socotéla despre creditul 
de milióne, ce a adus’o Pitreich dela 
Viena. Bine că coalisaţii ar avé pute
rea de a spulbera ministeriul de tran- 
siţie, ce se c}ice că e deja ca şi 
gata în frunte cu ministrul de fi

tat(!) contra unei asemeni mSsurî, fiind-că 
se temea de efectul ce l’ar fi avut asupra 
Polonilor din Germania (!)

Gestiunea cretană. O telegramă din
Atena vestesce după sciri din Creta, că e 
temere de mari disordinî la alegerile pen
tru adunarea naţională. Revoluţionarii din 
Therisson au format un tribunal escepţio- 
nal spre a judeca pe aceia, cari ar deveni 
trădători.

După o depeşă din Roma , guvernele 
nanfe Lukacs. Mai are ínsé şi mc-1 italian, frances, engles şi rusesc tratâză 
narchul câte un şurub la disposiţie, j acum în privinţa cestiunei Cretei. Aceste 
d. e. amânarea pe timp mai înde* j patru puteri au decis sé se opună la a- 
lungat a dietei prin autograf regal, nexarea Cretei la Grecia, dér recunosc 
Nu trebue sé se tréca cu vederea j necesitatea reformelor. Se va | în cerca sé 
de altă parte nici mişcarea din j se useze de mijlóce pacinice faţă de in- 
Austria, care tinde a se emancipa ! şurgenţi, satisfăcându-se parte din cercu- 
de tóté îndatoririle sale cătră Un- rile lor. 
garia isvorîte din dualism. Unde 
remâne de altă parte cestiunea
cea mai grava, ce se va nasce 
în interiorul ambelor state în urma 
căderii dualismului, cestiunea egalei 
îndreptăţiri a naţiunilor, pe cari se 
razimă puterea acestei monarchii?

Ori cât de încrezuţi ar fi cei 
ce au acjï cuvêntul hotârîtôr în dieta, 
în care este representată numai vo
inţa unei tnici fracţiuni a poporaţiu- 
nei Ungariei, totuşi vor trebui së 
concédà, că cestiunea libertăţii po 
pôrelor ţërei este neasemănat mai 
gravă şi mai seriôsâ, de cât a 
fost şi va fi vre-odată cestiunea lim- 
bei de comandă maghiare.

Braşov, 22 Martie v.

Guvernul rusesc şi limba polonă. Sci
rea, că guvernul rusesc a admis cererea 
Polonesilor, ca în şc61ele din Polonia ru- 
sescă limba de predare s6 fie cea polonă,
—  se desminte. Se asigură înse, că ho- 
tărîrea guvernului rusesc cu privire la a- 
cest refus, este a-se datori Germaniei. In- 
dată-ce »Novoie Vrem ia« a publicat scirea

Anglia îş i teme interesele în Estre- 
mul"Orient. »Vossische Zeitung« află din 
Londra, că cercurile politice englese do
resc sS se încheie cât mai curând pacea 
între Rusia şi Japonia, de <3re-ce succesele 
su rp r in d e re  ale Japonesilor produc o 
mulţime de temeri în privinţa viittfrei des
făşurări a situaţiunei în Estremul-Orient. 
Se crede, că sub hegemonia japonesă în 
Estremul-Orient, comerciul Angliei şi mai 
cu s£mă cel cu China va suferi mari pa
gube. Japonia ar opri comerciul opiului 
şi ar face concurenţă comerciului engle- 
sesc chiar în Australia. Japonesii au înce
put deja s8 facă instigaţii în insulele Fi- 
lipine contra stăpânirei americane. —  fită 
causa pentru care cercurile politice en- 
glesescî doresc grabnica încheiere a păcii, 
temându-se adecă de escesiva crescere a 
prestigiului japones.

Crisa ungară.
P itre ich  ş i Lukács.

Ministrul comun de rösboiü Pitreich 
s’a reîntors Duminecă din Viena la Buda- 

că maioritatea comitetului de miniştri e ! pesta. A ic i a fost primit de Maj. Sa, apoi 
favorabilă cererei Polonesilor, a urmat un I a conferit cu ministrul de finanţe Lukács 
viu schimb de depeşi oficiale între Berlin j şi cu contele Tisza. Lukács a fost primit 
şi Petersburg. Guvernul german a protes- j apoi în audienţă de Maj. Sa.

FOILETONUL >GAZ. TRANS.«

Carnetele nevestei mele.
De W. Kozakieioicz.

Dimin^ţa, cum m’am sculat din pat, 
cel dintâiu lucru a fost sg rup o filă din 
călindarul de părete.

13 Decemvrie.
Cifra era tipărită cu litere mari şi 

negre, er dedesupt era numele patrtfnei 
acelei dile: »Lucia«.

Numele repausatei mele neveste. —  
Cum trece vremea ! ÎCtă că acum pentru a 
patra <3ră serbez diua acesta în tristă 
vSduvie !

Am  stat mult uitându-me perdut la 
fila calendarului. Pănă ce audii că cineva j 

;e le uşă. Băiatul grădinarului îm i aduce j 
florile, ce le comandasem eri. MS îmbrăcaiu j 
[repede. BStrâna menajeră, Pawlowa, des- j 
chise atunci uşa şi me întrebă, decă pof- j 
tesc s8-mi aducă cafeaua? !

—  Nu, dragă Pawlowa —  răspund

eu —  mé grăbesc, şi apoi nici nu mi-e 
főmé. N ici la prân^ n’oiü veni acasă.

Pawlowa eşî, de astă-dată lără sé 
bodogănâscă.

Era pe la órele 10. írni îmbrăcai 
paltonul —  şi scoseiü din saltarul biurou- 
lui nisce carnete legate în piele négrá* 
Erau carnetele repausatei.

Puseiü carnetele în buzunar şi luând 
cele doué cununi de fiori naturale pe un 
braţ, plecaiü —  spre cimtir.

De-alungul zidului ce împrejmuia ci
mitirul, crengile despoiate de frunde mă- 
tănăiau alintate de un vânt uşor şi sub
ţire. Sunt mórte şi ele. Dér ce este mórtea 
lor aparentă —  din care la primăvară érási 
vor învia —  în comparaţie cu mórtea ace
lora, pe cari îi asédá în negrul mormânt?...

Mormintele erau ínvélite cu zăpadă. 
Numai icî-colo se vedea câte un colţişor 
acoperit de érba decolorată.

Ajunseiü la mormântul Luciei şi ase- \ 
daiü cununile pe movila sc0să din sînul 
pământului, pentru a face loc femeii, pe

care atât de mult am iubit’o şi o iubesc 
încă.

MŐ puseiü pe laviţa de lângă mor
mânt şi scoseiü carnetele sé cetesc ce era 
scris în ele.

Erau note şi însemnări mörunte 
scrise cu creionul, cum obicinuesc sé facă 
femeile despre gospodăria casei.

Pe pagina întâitt scria despre o du
zină de pahare, o cheie şi alte mărunţişuri, 
ce uitasem a le cumpéra înainte de cu
nunie. Apoi urméza ceaiü, zăhar, pâne şi 
érási pâne, zăhar, carne, unt şi érasí pâne..* 
Tot aşa se repetă şi pe paginele următ0re.

Pe la începutul căsniciei nóstre nu 
trăiam tocmai în belşug. — Ca sé ne pu
tem ţine la curent, bine-réu, a trebuit sé 
facem datorii şi sé le plătesc în rate, cu 
procente enorme... Apoi cetim mai departe: 
pâne, ceaiü, zăhar, carne, pâne şi ârăşi 
pâne...

Tóté cheltuielile erau notate şi tot 
al treilea cuvânt: »pâne«. îm i aduc aminte 
atât de bine de pânile acelea rotunde de 
trei funţi, pe cari Lucia le aducea în co-

şuleţul ei şi întră veselă şi rîdînd în lo
cuinţa nóstrá din etajul III, ca nu cum-va 
sé cred eu, că-i vine greu sé urce scările. 
Punea jos coşuleţul şi scriea în carnet:
24 groşiţe. Mâneam pe acea vreme multă 
pâne, căci tótá léfa îm i era 30 ruble, din 
care 10 plătiam în datorii.

Ce ne păsa ínsé noué, dór Lucia era 
atât de economicósá şi scia sé împartă 
atât de bine, încât nicî-odată nu duceam 

| lipsă de nimica.

—  Aha ! Un nou cuvânt iese la ivâ lă !... 
Cartofii! Trebue sé fi lost tómna târejiu, 
căci cartofii sunt straşnic de scumpi. După 
cartofi véd scris erăşi pâne şi sub pâne 
sare, care revine tot a patra, a cincea <Ji. 
Dér ce véd aici? Nu mé înşâlă ochii?... 
v in ! O sticlă: 2 ruble 20 capece şi cozo
nac! Ce serbare a fost atunci? —  A h !  
Septemvrie 17! ţ)iua mea onomastică!... 
Apoi érasí pâne, zăhar, pâne... A h a ! ( 1 
bu n i! Va sé dică a sosit érna. «işianu. 

mai , „  „. w 0, . . .  aian H. Pop. 
cate-va pagini. S’a mai inca r
erăşi cărbuni, apoi nu-i 
câte-va pagini. S’a mai 
Mai târdiu îns8 reîncep cari
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Pitreich va fl fost de sigur în posi- 
ţia de a clarifica punctul de vedere m ili
tar în direcţia, cât şi ce se póte amâna 
din creditul militar de 450 milióne şi din 
contingentul urcat de recruţi pe timp de 

doi ani.
In aceeaşi di séra Pitreich s’a reîn

tors la Viena.

A ud ien ţa  contelu i Andrassy. —  Confe- 
renţa com itetu lu i esecutiv a l coaliţiunei.

E ri la órele 10 a., m. contele A n 
drassy a fost primit de Majestatea Şa. 
După o telegramă din Budapesta, Maies
tatea Sa l’a însărcinat pe Andrassy sé co
munice comitetului esecutiv al coaliţiunei 
punctul de vedere al Corónei.

Tot erî comitetul esecutiv al coalfţiu- 
nei a ţinut şedinţă. Contele Andrassy Încă 
s’a presentat la şedinţă şi a comunicat 
membrilor comitetului, că planul de des
curcare după care oposiţia ar elimina pre- 
tensiunile militare, ér în schimb coróna 
ar amâna pe timp anumit pretensiunilé de 
résboiü urcate, se interpretézá la locurile 
competente, aşa că : numai o parte neîn
semnată din aceste pretensiunî póte sé 

fie amânată.
După comunicarea acesta a contelui 

Andrassy, comitetul esecutiv a declarat m  
unanimitate, că nu póte prim i o astfel de 
interpretare a planului de soluţiune a cri- 
sei şi în consecenţă H declară nepotrivit 
pentru desbatere.

Kossuth  şi crisa.

In numérul nostru de erî am repro
dus un pasagiü din articolul lui Francisc 
Kossuth publicat în »Budapest«, organul 
séu. In acel pasagiu Kossuth dicea, că teste 
mai bine, ca partidul séu sé ia în iriână 
puterea, putându-şî realisa o parte a 
gramului şi a aştepta realisarea celeilalte 
părţi fiind la putere, decât sé aştepte |ea- 
lisarea programului nefiind la putere. |

Acestă părere subiectivă şi-a desfă- 
şurat’o Kossuth şi în şedinţa de Sâmbătă 
a comitetului diriguitor al coaliţiunei fşi 
pentru-ca contrastul între el şi membri 
comitetului diriguitor al coaliţiunei sé rai 
se accentueze prea mult, s’a aflat de bine 
a nu se aduce o hotărîre, care ar fi în| 
semnat o nauíragiare a nouei modalităţ| 
de resolvare a crisei.

»Budapesti Hirlap« (3 Aprilie) vor4 
bind despre amintitul pasagiü din articolul! 
lui Kossuth, dice u rm átórele:

»Resonarea citată a lui Francisc Kos-| 
suth e respectabilă. In ea se cuprinde de-| 
cisiunea unui suflet curat şi neegoist; fruc-| 
tul unei sbuciumări chinuitóre cade cu eaf 
de pe pom. Noi ínsé aflăm, că o astfel dej 
sguduire a bărbatului, care a stat pe punc-1 
tul de vedere al uniunei personale, e gravă^ 
si Înspăimântăt0re. Abandonarea punctu-| 
lui de vedere naţional pentru un program f 
intern, este de astă-dată mai puţin decât \ 
nimic. Francisc Kossuth a uitat din calcu
lul séu un lucru, când (Jice, că mai uşor 
aşteptă doi anî în posesiunea puterii, de
cât înafară de putere; a uitat, că posesiu- i 
nea puterii póte sé însemne şi devalvare.

slîrşesc pănă la ultima pagină a carne

tului.
Ia să vedem carnetul al doilea. Şi 

acesta se începe cu »pânea«, după care 
urmeză »cărbunii« şi cheltuelile ordinare 
<Jilnice de câte 30 groşiţe. Numai pe icî 
colo câte o sumă uriaşă de câte 7 ruble!.. 

Chiria !
Acum urmeză din nou un lucru ne

ob icinu it: v in ! h ir ib î! Ce a fost? De
cem vrie 24. Ajunul Crăciunului. Văd no
tată şi lista de bucate: ciorbă de h ir ib î! 
Scrumbii prăjite, sarmale cu varză, tăe- 
ţe i cu mac şi compot de prune! Cât 

fericiţi eram noi a tunci! In diua de 
Crăciun am avut friptură de iepure cu 
compot.

Pe pagina următ6re erăşî nimic deo
sebit. Am întrat in văgaşul ordinar. »0  
sticlă de lampă«, pe care de sigur eu o 
voiu fi spart. Pe urmă ărăşî un ospăţ lu- 
'• îllic : vin, cozonac şi pră jituri! Aniver-

i 6 p u fu n ie i !

în d e lu n g .va pagînî mai în urmă o în

cântă : La 2 Maitt ne-am

Din contră însă, ataşarea la drepturile sta
bilite în măsură echitabilă este prima con
diţie a unei victorii sigure.«

„însemnătatea harţei ţării
pentru istoria patriei şi a némului.“

■0 .
In şedinţa publică a Academiei Române ctö 

V4o%r%1§ ffewatĂ, d-1 general Brătianu şî-a desvoltat 
conferenţa d-sale despre ,,însemnătatea harţei féri1 
pentru istoria patriei şi a nemului’1. Etă în resumat 
ce a <?is distinsul conferenţiar:

Evenimentele istorice numai atunci 
pot fi adevérate, —  <Jice d-1 gen. Brătianu 
—  când sunt probate, ér istoria, care se 
întemeiază numai pe naraţiuni şi pe vorbe, 
nu póte fi luată în serios, ea póte fi plă
cută, dér din ea nu putem lua învăţăminte 
folositóre, carî sé ne feréscá de viitóre 
desastre, cum s’a întâmplat de altfel cu 
popóre mult mai însemnate ca al nostru, 
cu Germanii, cu Francesii, cu Ruşii şi 
cu alţii. Istoria care exagereză trecutul 
unui popor, scoţând la ivelă numai 1S$o- 
cele de mărire şi glorie, ocolind adesea 
tristul adevér, greşelile şi neînţelegerile 
acelora, carî în timpuri critice au lăsat ţera 
la voia întâmplării, nu este un isvor de 
învâţăminte, de cuminţenie şi îndreptare 
spre bine. Poporul nostru a păţit multe în 
decursul vremurilor, a devenit prevé(Jétor 
şi cuminte şi numai graţie acestor calităţi 
a putut înfrunta tóté vijeliile, carî s’au 
abătut asupra ţărei sale. El a îndurat şi 
a suferit încălecările vecinilor turci, un
guri, poloni, tătari şi muscali cu o resem
nare eroică, carî la moment oportun s’au 
schimbat în crudă résbunare.

Bătălia dela Călugărenî constitue cel 
mai strălucit monument de cuminţenie, 
de înv0ţăminte marî şi folositóre pentru 
neamul nostru. De mult cocea în mintea 
Românului răsbunarea, care îşi găsj, în 
Valea Călugărenilor momentul de is- 
bucnire. Turcii erau prea încreduţî în for
ţele numérului, ér Românii prea răsbună- 
torî, ca se nu profite de tóté avantajele, 
ce le oferia terenul de luptă. Trebuiau pe
depsiţi îndrăsneţii cotropitori ai moşiei 
nóstre, aşa cum numai vitézül Mihaiü sciu 
sé-i pedepsescă. Acest Domn, care era un 
mare geniu militar, după chiar mărturi
sirea contimporanilor istoriografi, cunoscea 
perfect de bine terenul de luptă, încât 
atârna numai de puterea braţului séu, ho- 
tărirea luptei; ér braţul séu era prea oţe- 
lit, ca sé nu bage spaima în păgâni.

Conferenţiarul presintă o hartă a tea
trului strategic al evenimentelor militare 
petrecute la Călugărenî în anul 1595 Au
gust 13, insistând asupra însemnătăţei 
hartelor ţ0rei, ce efectuézá institutul geo
grafic al armatei, atât privitor la istoria 
militară, cât şi la cea naţională, fiind ne- 
deslipite una de alta.

Istoriograful ca şi strategul trebue 
sé cunóscá aménuntit terenul evenimen
telor, spre a confrunta ceea-ce spun do
cumentele cu ceea-ce póte vedea cu ochii. 
Activitatea omenescă e prea mult influen
ţată de configuraţia pământului, ca ea sé 
nu-şi găsescă explicare la faţa locului. 
Românul, dice d-1 general Brătianu, e un 
artist, e un poet, pentru-că boteză fie-care 
părticică din pământul patriei sale cu nu
miri, de carî se lâgă amintiri ce nu se 

imai pot şterge. El are nume deosebit 
pentru o muche de munte, pentru o mu
che de deal, pentru o frunte de colină, 
pentru 5un fund de vale, pentru cutare 
vălcea, pădurice, crâng séu luncă, numiri,

achitat ultima rată a datoriei. Am plătit 
cu totul 130 ruble.

Ce bucurie pe capul nostru !
De aci încolo paginile carnetului pri

mesc o înfăţişare mai senină. Nu mai e 
vorba de rate, pânea se vede mai rar. In 
schimb apar franzelele. Tot la a patra <Ji 
unt şi cafea. Şi de-odată ârăşî un nou cu
vânt : Clinica şi medicamente! Am  suferit 
de ochî timp de trei luni, bólá contractată 
în locuinţa scundă şi intunecósá.

După clinică, peste doué luni chiria! 
De astă-dată 9 ruble. Ne mutaserăm într’o 
locuinţă mai largă şi mai luminósá.

Carnetul al treilea şi al patrulea ni
mic deosebit.

A l cincelea se începe cu o veste 
bună: »A stăzi au urcat lófa bărbatului 
m eu !«

Câştigam cu 10 ruble mai mult, dér 
gospodăria rémase tot cea veche. N’am 
găsit ceva deosebit, de cât 2 bilete de 
teatru şi o b ir jă ! Lucia nu voia sé schim
băm nimic din obiceiurile nóstre, nici sé 
luăm o locuinţă mai scumpă, nici sé an

cari imortaliseză adesea evenimente marî 
istorice.

Istoriograful găsesce în numirile de 
oraşe: Călăraşi, Roşiori, Severin, Caracal 
etc., cele mai sigure documente ale tre
cutului. O miie de ani vor puté déríma 
cetăţi şi oraşe, dér munţii şi văile vor 
dăinui mai departe cn numele lor. Monu
mentul ridicat de Unguri la Miraslău nu 
va pute şterge amintirea eroului, care se 
lâgă de dealul cu numele »Şeaua lui Mi
haiü«. De asemenea »Pădurea cu ţepi« 
dela Braşov va aminti mai curând peVlad 
Ţepeş, decât monumentul ridicat de Unguri 
pe Arpad.

Ca dovadă că Românul are o fire de 
artist întru botezarea lucrurilor din na
tură după oportunitatea evenimentelor, d. 
de Mártoné, care ne cunósce fórte bine 
ţera, ne amintesce cum locuitorii dintr’o 
localitate a judeţului Gorj, au dat numele 
de »Masa lui Ferdinand» unei stânci eşită 
din zidul munţilor în formă de masă, pe 
unde a trecut în excursiune A. S. H. Prin
cipele ferdinand.

Având o icóná fidelă a ţărei, o hartă 
de cele mai minuţi0se numiri topice, vom 
puté, dice conferenţiarul, deslega proble
mele istorice şi archeologice ce sunt strîns 
legate de petecul nostru de pământ, care 
a dat nascere eroilor, de carî au trebuit 
sé tremure toţî duşmanii.

D-1 general Brătianu închee frumósá 
conferenţa, 1 Jórte
oftţAEf, înd»MWH<m4i«pa^,toţî a studia geo
grafia ţărei, care singură ne póte desluşi 
atât puterea economică şi culturală, cât şi 
puterea nóstrá de apărare naţională.

SC1R1LE piLEl.
— 22 Martie v.

Inaugurarea tunelului Simplon, se te-
legrafieză din Iselle, că alaltăeri s’a sărbă
torit desăvîrşirea străpungerei tunelului 
Simplon. Oraşul era împodobit cu stoguri. 
Duminecă dini. a sosit un tren cu număr6se 
personagii invitate. Ele au fost primite de 
inginerii Brandais, Beiszer şi Presei. S’a 
dat foc la cincî-(Jecî de mine în ontfrea 
serbărei şi s’a intonat marşul regal italian 
După o visită făcută la intrarea tunelului 
s’a servit invitaţilor un dejun, în timpul 
căruia s’a presentat inginerului construc
tor un dar, consistând din două statuete de 
bronz. La 6rele 10 şi jum ătat^ .invitaţii, 
s’au urcat într’un tren compus din opt- 
spre-dece vagone mici, pitoresc împodo
bite, şi în sunetul musicei şi în mijlocul 
aclamaţiunilor lucrătorilor, trenul întră în 
tunel, a cărui intrare era împodobită cu 
drapele italiane, elveţiane şi germane. La 
tfrele 12 şi un sfert trenul ajunse la porta 
de fer, care fii deschisă cu solemnitate. 
Apoi îşi continuă drumul prin tunel. T re
nul ajunse la Briga la 6rele 2 p. m. O 
altă telegramă din Isell spune, că ceremo
nia deschiderei marei porţi de fier a tu
nelului Simplon a fost entusiastică. Mulţi
mea a strigat: »Trăiască Italia« ! »Trăiască 
Elveţia!« Cei dintâi carî au trecut dincolo 
de p6rta de fer, au fost episcopii de No
vara şi de Sion şi şefii ingineri Brandau 
şi Schultz carî s’au îmbrăţişat. La Briga 
s’a dat un banchet.

România Şi Persia. Pentru a strînge 
legăturile amicale între statul român şi 
Persia, guvernul român va trim ite <Jilele 
viittire o deputaţiune la Teheran (capitala 
Persiei), care va preda şahului marele cor

gajăm servit6re. Din când în când îşî a- 
răta însă cu mândrie rublele economisite.

La 7 Decemvrie cetesc : Un palton 
pentru bărbatul meu, 40 ruble. Cu acesta 
însă s’a epuisat tot capitalul econom isit!

Pe paginile prime ale ultimului car
net văd însemnată în trei rânduri visita 
medicului. Lucia s’a îmbolnăvit şi eu eram 
desperat că nu pot sta t6tă diua lângă 

dânsa.
In oficiul nostru însă era mare hara

babură din causa unei defraudărî. Un şef 
de secţie şi-a dat dimisia. Cassierul şi 
controlorul suspendaţi. Eu trebuia să lu
crez pentru trei.

Atunci am angajat pe Pawlowa. —  
Lucia însă, bolnavă cum era însemna to
tuşi ori-ce cheltuială. Ce trist tab lou ! Tot 
mereu se repetă vinul, ordonat de medic. 
Pe fie-care pagină medicamente! B61a Lu
ciei ţină deja de o lună şi eu simţeam 
forţele mele pe sfîrşite. Lucrând pentru 
trei inşî şi pentru mine, diua n6ptea, sim- 
ţiam că mult n’am s’o mai duc.

Intr’o 4i însă s’au terminat suferin

don al ordinului »Steua României« în bril
iante. Din misiunea acesta vor face parte 
d-nii Em. şi G. Bibescu, M. C. Ferechide 
şi Leon Leonida.

Gomîsiunea europ&iă tiunărână. Con
sulul general al României la Constantino- 
pol, d-1 Bengescu, va fi numit în curend 
delegat în comisiunea europenă dunărănă.

Numire. D-1 loan Reinisch, comisar 
la poliţia din Braşov, a fost numit de că- 
tră ministeriul de interne comisar la po
liţie de stat cu serviciul pe lângă sub-pre- 
fectura din Predeal.

Rebomficarea dării plătite pentru lu
crători. Atragem atenţiunea cetitorilor 
noştri asupra împrejurării următ6re: Or
donanţa ministerială Nr. 6241/905 îndrumă 
oficiile de dare, ca în viitor calfele şi lu
crătorii seu lucrătorele ajutătore, carî sunt 
plătiţi cu săptămâna, să nu le mai supună 
dării şi acăsta îndrumare o basăză pe o 
ordonanţă ministerială ce-a fost dată la 
27 Oct. 1898 sub nr. 76.785/98. In sensul 
acestei din urmă ordonanţe calfele şi lu
crătorii ajutători au fost liberi de dare şi 
în cei 3 ani din urmă (1902,1903 şi 1904), 
pentru care timp se p6te cere de la di
recţiunea financiară rebonificare din par
tea ' acelora, cari din greşălă au plătit 
acăstă dare.

Românii şi Japonesii. Doi soldaţi ro
mâni din Basarabia, caporalul Câmpeanu 
şi soldatul Ţeranu au fost decoraţi pentru 
bravura lor cu crucea Sf. George. Fapta 
eroică pentru care au fost decoraţi au să- 
vîrşit’o în faim6sele lupte de la colina Pu- 
tilov. Aceşti doi viteji au luat un tun de 
la Japonesi.

Petru masa studenţilor români din
BraşOV au întrat cu lista de colectă nr.
26 â elevului de cl. I com. Const. Colto- 
feanu din Breţcu de la văd. Susan a D. 
Coltofeanu 4 cor, Const. Dimian 4 cor., 
P. Dimian 3 cor., I. Stăncic 4 cor., Radu 
Gocîman 1 cor., G. Hamsea 4 cor., Maria 
Ciurea 20 b., Ştefan Teculescu 1 cor., G. 
Tecă 1 cor., A. Puşcariu 1 cor., G. Goci- 
man 1 cor,. C. Tecă 50 bani, G. Boldea 50 
bani, P. Fenechi 40 bani, I. Ciurea 1 cor.,
V. Fenechi 1 cor., I. Gocîman 80 bani, N. 
Zănescu 1 cor., V. Stănciuc 1 cor, D. Fe- 
nechi 1 cor., V. Vrănceanu 1 cor. Laolaltă 
32 cor. 40 bani. —  De la »Crişana« societ, 
de economii în Brad 50 cor6ne, »Doina« 

cr.edJL ş ' *4ki Qâm 
peni 100 cor. şi de la d-1 A lexe Verzea 
paroch gr. or. rom. în Săcele cotisaţia a- 
nuală de 10 cor. —  Primăscă marinimoşii 
donatori cele mai căldur6se mulţămirî. 
Direcţiunea scalelor medii gr. or. române 
din Braşov.

Sabia jandarmului. Din Satmariu se 
anunţă: Jandarmul Keszler Antal făcea 
serviciu pe stradă şi în neastîmpărul său 
l’a probozit şi tratat rău pe un ţăran cu 
numele T6der Cosma, Ţăranul, vădând că 
nu e de glumă, s’a repedit la jandarm să-i 
smulgă baioneta, acesta însă şi-a tras sa
bia şi l ’a ciocârtit rău pe bietul Cosm a: 
i-a tăiat urechia stângă şi vîrful degetelor 
de la mâna stângă. Nenorocitul om, mu
tilat si bătut, trăgea de m6rte când l’au 
dus la spital.— Mare pacoste sunt jandar
mii ăştia pe capul bieţilor 6menî.

Apariţia unei >sfmte«. intr’o comună 
din jud. Dolj, a eşit la lumină o sfântă cu 
numele de I6na Ion Bălăceanu. Dânsa 
spune, că e trimisă de Dumnedeu pe Că

ţele. Şeful meu mi-a predat în personă 
decretul de avansare. Am fost numit con
tabil cu lăfa de 2000 ruble pe an, drept 
recompensă a sîrguinţei mele neobosite. 
Am  scăpat de grijile vieţii ! Eram bo

g a ţ i!
Lucia asculta cu un zîmbet de feri

cire scirea cea bună. Se vede, că acăstă 
scire i-a făcut mai bine de cât medica
mentele... In ntiptea următ6re şî-a dat su

fletul...
Nu i-a fost dat să se bucure de tihna 

vieţii fără griji.
A  stat lângă mine ca soţie credin- 

ciOsă, ajutându-mă, încurajându-mă şi în- 
dulcindu-mî viăţa ! M’a întovărăşit pănă 
la pragul bielşugului.... şi-apoi m’a lăsat 

singur.
Am strîns carnetele. ţ)iua e aşa de 

scurtă în Decemvrie.

Am pornit spre oraş, ca ameţit. Mg 
feriam de 6menî. Nu mai am nici o bu
curie pe păment, de când ea s’a dus, lă- 
sându-mă aşa de orfan.... —  st.
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mânt şi asigură pe naiv!, că adesea stă 
de sfat cu Atot-puternicul. De acest dar, 
«u  care Ioana fice, că e înzestrată, caută 
lns8 sâ profite, ca femeie practică; aşa 
unor săteni, car! întrebau de nisce rude 
m6rte ale lor, li-a luat câte 7 lei spre a 
pune pentru cei m orţî o vorbă bună pe 
lângă sfinţii în serviciul cărora dicea I6na, 
«ă  sunt ca vizitii. Parchetul a intervenit.

Analfabeţii în România, d -i Gomoiu,
funcţionar în serviciul statisticei generale 
române, a compus o hartă grafică, din 
care se póte vedé raportul alfabeţilor faţă 
de analfabeţi în singuraticele districte aie 
României. Cei mai mulţi ómen! (femei şi 
bărbaţi) sciutorî de carte se află în ju
deţul Ilfov  şi anume 41%, cei mai pu
ţini sciutorî de carte sunt în judeţul 
VI aş ca, 12

Noul vapor »Rom ânia« va sosi file le  
-aceste din şantierele de la Saint-Nazaire 
în Constanţa. Din incidentul acesta se fac 
mari pregătiri în Constanţa.

Un mormânt din timpul Romanilor s’a
aflat la 28 Martie în oraşul Turda cu oca- 
siunea aşedării fundamentului la scóla ci
vilă. Mormântul e al unui copil şi se află 
ia o adâncime de 2'/2 metri boltit cu că
rămizi. O 0lă ce se afla în mormânt, a 
fost spartă de lucrători, credând că con
ţine banî. Tot aici s’a aflat şi o piatră se- 
pulchrală a cărei inscripţie s’a încercat s’o 
descifreze inspectorul şcolar. Din causa 
lipsei de pregătire ínsé n’a fost capabil a 
o descifra.

înlocuirea ofiţerilor că lu ţi în résboiul 
ruso-japones. piarul »R eform a« din Var
şovia ínregistrézá scirea, că în dilele de 
2— 7 Aprilie va pleca spre câmpul de rés
boiü un numér mai mare de ofiţeri ruşi, 
cari au sé ínlocuéscá pe ofiţerii căduţî in 
luptele de la Mukden. Din Moscva vor 
pleca 96 ofiţeri, 'din Caucas 126, din Pe
tersburg 14, din Finlanda 8, din K iew  101. 
din Odessa 28, din Vilna 108 şi din Var
şovia 150 ofiţeri.

Arestarea unui spárgétor. in Predeal 
a  fost prins dilele acestea Nicolae T r if din 
Lodroman, la care s’au găsit diferite scule 
bisericescî. In urma cercetărilor s’a con
statat, că acest individ era urmărit pentru 
spargerea bisericei gr. cat. din Hususeu. 
T r if a fost predat procuraturei din Braşov.

Târg de tauri. La 17 Martie s’a ţinut 
în Uzon târg: de ta ari, sistemisat la pro
punerea comisiunei agricole a comitatului 
Treiscaune de cătră ministeriul agricultu- 
rei. S’au presentat 85 taur! rassă ardele- 
nâscă, 28 rassă elveţiană şi 8 tauri de 
bivoli. S’au vîndut 60 tauri.

Emigrarea evreilor din Rusia. în Ga
laţi a sosit alaltă-erî din Odessa vaporul 
»Bulgarie« cu un grup mai mare de emi
granţi evrei. Aceştia s’au plâns, că emi- 
greză de téma masacrelor, ce ar fi sé se 
Întâmple de sérbátorile Pasciior. Emigran
ţii au «mai dis, că autorităţile rusesc! ar 
pretinde de la evreii din Rusia sume mari 
pentru acoperirea cheltuelilor de résboiü. 
Autorităţile portului din Galaţi au fost 
Incunosciinţate, că în curând vor mai sosi 
In acest port 5000 emigranţi evrei, cari 
au sé fie transportaţi la Viena, de unde 
vréu sé iee, peste Hamburg, drumul spre 
America.

Teatru german. Mâne, Miercuri, se va 
da „Faust* tragedie de Wolfgang Goethe.

Din Budapesta.
(Coresp. part a „Gaz. Trans.“)

»Ne-a sosit voiósá ’ n ţâră, drăgulita 
primăvară.« După urmele celor patrudecî 
de sfinţi încolţesce iarba, muguresce crân
gul, se gâlcevesc vrăbiile gureşe şi iese 
ursul somnuros din bârlog. Mieii sburdă 
In sőre, berzele se plimbă grav şi cu gân
duri viclene împotriva bróscelor.’

Sugestia aerului de primăvară se sim
te  bine şi pe aici, nu numai la ţâră. Un 
impuls inteţit de activitate svâcnesce în 
inima fie-căruia, un impuls, care se mani
festă ínsé la diferite firi în diferite moduri: 
unii ar vré sé muncéscá, »a lţii duce-s’ar şi 
s’ar tot duce, dorul sé nu-i mai apuce,« 
a lţii în fine —  şi îndeosebi coconiţele —  
ar vré sâ-şî tot petrécá.

O parte harnică a tinerimei stúdiósé 
române de aici a ascultat de sóptele din 
urmă şi în séra de 30 Martie a dat un 
concert, al cărui succes material şi moral 
e complet. Eu unul nu am participat şi 
astfel nu mé simt în stare a Vé trim ite 
un raport detailat, caută ínsé sé-mi dau 
■espresia unei nedumeriri: cu tóta crisa e- 
conomică, cu tóté neajunsurile, miseriile, 
ba chiar cu fómetea din unele părţi —  
petrecerile românesci din anul acesta au

succes mai bine decât în mulţi ani noro
coşi de mai înainte. —  Lucrui pare para
doxal şi totuşi e adevérat.

Vineri séra (31 Martie) mi-s’a dat 
ínsé ocasiunea sé particip la o conferenţă 
a Societăţii maghiare sociologice (Társada
lomtudományi Társaság), al cărei preşedin
te e contele Juliu Andrassy, care figuréza 
atât de des în frământările politice actuale, 
ér vicepreşedinţi: Lóránt Hegedűs şi Ju
liu Pikler (profesor de fîlosofia dreptului.)

Conferenţa s’a ţinut în sala festivă 
a camerei de comerciu şi industrie din 
Pesta, având drept problemă reforma in- 
vâţământului din scólele medii —  o proble
mă nu se póte mai actuală.

Societatea sociologică împărţise deja 
anterior cestionare, în cari s’au fixat punc
tele cardinale ale desbaterilor. Étá resuma- 
tul acestor puncte:

a) Nu e prea încărcată programa de 
studii a scólelor medii?

b) Nu se constată pe urma acestei 
încărcări un surmenagiü în detrimentul 
constituţiunei nervóse a elevilor?

c) Sunt de neapărat folos tóté stu
diile, ce se propun ? E absolut infalibil ba
lastul şi tortura de 8 ani de latinesce şi 
de 4 ani de grecesce? Nu se constată un 
succes prea neînsemnat în raport cu atâ
ta exces de ze l?  Nu sufer, din causa aces
tei filo logii clasice, alte obiecte mai de 
folos pentru viaţă?

d) Tinerii cei mai buni în băncile 
şc0lelor menţinu-se la acelaşi nivel şi în 
viaţă ?

In cuvântul de deschidere, vicepresi- 
dentul Pikler accentueză, că suntem puţin 
pătrunşi de importanţa adeveratei culturi. 
Ţinem morţiş la tradiţii ruginite, la insti
tuţii, valórea căror pas de pas o desminte 
viaţa de tóté dilele. Conservatismul réu înţe
les duce Ia decadenţă.[Dovadă: China, Spania, 
Rusia, Turcia. Popórele capabile de idei 
reformatorice —  progresézá. Dovadă: El
veţia, Germania, Anglia, Statele Unite şi 
în timpul mai nou Japonia. Inv0ţământul 
din scólele medii necorespundend cerinţe
lor vitale de adi — e îndreptăţită pe de
plin nisuinţa de a discerne ce nu e bun.

Dectorul Paul Ranschburg, medic de 
bólé nervóse, dovedesce cu date statistice, 
că surmenagiul esistă. Excită disposiţiile 
latente nevrastenice. Nervositatea se ma
nifestă îndeosebi înaintea examenelor. Me
dicii anume încredinţaţi cu cercetarea fap
tului, au constatat, că în preajma exame
nelor durerile de cap se ivesc la 20 —  30% 
dintre elevi. După examene sunt în procent 
cu mult mai mare: oboséla, apatia, edhau- 
riarea, incapabilitatea de orî-ce muncă spi
rituală. Intre altele, a adus exemplul unui 
elev de clasa IV  {a unui gimnasiu, băiat 
nici prea bun, nici prea slab, ínsé care 
îşi făcea datorinţele cu óre-care seriosita- 
te. Afară de cele 5 óre prescrise în şcolă, 
mai trebuia sé înveţe alte 5 —  6 ó r e ' aca
să, nemişcânduse dela masă. Jumetate din 
timpul acesta îl consuma cu lecţiile de la
tină şi cu memorisarea de stilistici şi gra
matici.

Reform ele recomandate de vorbitor 
se apropie de cele indicate de Spencer.*) 
îndeosebi scóte la ivelă urmatórele fapte 
nediscutabile:

1-o. Adevérata instrucţie residă în 
acomodarea Ia cerinţele vieţii. Nu e óre 
anachronism, când regulamentul actual al 
gimnasiilor acordă atenţie instituţiilor eco- 
nomice-financiare romane şi grecescî, ig 
norând cu desévírsire viaţa economică-fi- 
nanciară actuală, în care trebue sé trăim ? 
Scopul principal al instrucţiei clasice este 
priceperea autorilor greci\şi latini. Dér 
óre se ajunge acest scop? Óre absolvenţii 
tuturor gimnasiilor mai bucuros cetesc 
pe Vergilius în original, decât pe Shakes
peare în traduceri?

2-o. Tóté epocele şi-au avut scólele 
lor. Epoca nóstra nu-şî are pe ale sale. 
Tendinţa scólelor medii nu mai corespun
de vieţii actuale.

3-o. Cunoscinţele sé se desvólte pe 
basa sciinţelor esperimentale: fisică, chi
mie şi a matematicilor, ér nici decum pe 
a gramaticilor.

4-o. Limba grécá sé se elimineze to
tal din programă. Pe jumétate e doborîtă 
deja, dér atâta nu e de ajuns. Limba lati
nă se va admite numai în clasele VII şi 
VIII^ (câte 1 órá pe septemână) având drept 
ţintă esplicarea terminologiei technice. Cine 
voesce sé-sí câştige cultură clasică specia
lă —  poftescă la Universitate.

5-o. Sé se dea mai mult teren activi
tăţii practice în instrucţiune. Sciinţele na
turale sé se predea mai mult în grădini 
botanice şi pe afară, decât în clasă şi teo- 
reticesce.

6-o. SS se ştergă examenele. Profeso
rii au destulă ocasiune s6 se convingă 
despre aptitudinele elevilor, fără de a re
curge la examenele atât de problematice 
în resultate. Elevilor mediocri le vor indi
ca alte terene de activitate, 6r despre cei
lalţi uşor se pot convinge, d^că sunt în 
stare sâ urmeze cursuri mai înalte de 
sciinţe.

Desbaterile vor urma.

Bp, 2 Aprilie 1905. Gavriş.

Academia Română.
— Sesiunea generală din 1905. - -

(Urmare.)

III. Publicaţiunile Academiei. In anul 
trecut s’au făcut următârele publicaţiunî:

1. Din Analele Academiei: a) Tomul 
X X V I —  Partea administrativă şi Desba
terile anului 1903— 1904 s’a terminat, ti- 
părindu-se şi partea II, care cuprinde lu
crările sesiunii generale din 1904. b) Tomul 
X X V I— Memoriile Secţiunii istorice s’a slîrşit 
de tipărit, c) Tomul X X  V I— Memoriile Sec
ţiunii sciintifice s’a terminat de asemenea 
de tipărit, d) Din Tomul X X V III —  Partea 
administrativă şi Desbaterile anului 1904- 
1905, s’a tipărit fascicula I, cuprindând 
procesele verbale ale şedinţelor ordinare 
pănă la sesiunea generală, e) Tom. X X V II 
—  Memoriile Secţiunii literare s’a început 
de tipărit, f) Tomul X X V II —  Memoriile 
Secţiunii istorice se află de asemenea sub 
tipar, g ) Tomul X X V II Memoriile Secţiu
nii istorice se află de asemenea sub tipar, 
g ) Tomul X X V II —  Memoriile Secţiunii 
sciinţifice se află sub pressă.

2. Legendele Maicii Domnului. Studiu 
folkloristic de Sim. FI. Marian s’a term i
nat de imprimat. 3. Basmele aromâne, 
adunate şi scrise de d-1 Pericle Papahagi, 
au fost tipărite sub îngrijirea autorului 
însuşi. 4) Din Discursuri de recepţiune s’a 
tipărit fascicula X X V I : Despre introduce 
rea limbii românesci în biserica Români
lor. Discurs rostit la 21 Martie (3 Aprilie) 
1904 în şedinţă solemnă, de Ioan Bianu, 
cu respuns de Dimitrie A. Sturdza. 5. Din 
Istoriile lui Erodot, în traducerea premiată 
a d-lui D. I. Ghica, s’au tipărit în 5 c61e 
cartea II (Euterpe) pănă la capitolul 31. 
6. Dicţionarul limbii române, a cărui lu
crare este încredinţată colegului nostru 
d-1 A. Philippide, nu a eşit încă din fasa 
de pregătire şi n’a început încă a fi tipă
rit. Comisiunea specială, însărcinată de 
Academie cu conducerea acestei lucrări, 
va da informaţiuni mai amânunţite des 
pre starea ei.’ 7. Lucrările bibliografice 
cu cari a fost însărcinat d-1 I. Bianu, Bi 
bliotecarul Academiei, înainteză. 8. S’a în 
ceput tipărirea Documentelor istorice in
terne române din celecţiunea Academiei. 
Lucrarea, conform hoţ&rîrii d-v6strâ din 
29 Martie 1903, se face sub privigherea 
colegului nostru d-1 Bianu, Bibliotecarul 
acestei Instituţii. 9. Din Publicaţiunile Fon 
dului Vasile Adamachi se a flă ' sub presă 
tomul II, în care s’a tipărit în acest an 
numai o lucrare. 1. Din Publicaţiunile 
Fondului Princesa Alina Ştirbei se află sub 
tipar tomul X  şi cel din urmă din Acte şi 
Documente relative la istoria Renascer'ii 
României, care va încheia acestă publica 
ţiune şi va cuprinde diferite indice ce sunt 
în preparaţie. 11. Din Istoria romană de 
Titus Livius, în traducerea premiată a d-lor 
Nd. Locusteanu şi I. S. Petrescu, s’a sfîr- 
şit de tipărit şi vi-s’a împărţit în cursul 
anului fasc. 1 din tomul III, cuprindând 
cărţile X X I - X X V .

12. In cursul anului publicaţiunile 
Academiei s’au trimis în dar : Bibliotecii 
naţionale din Turin, ce a suferit mari 
pierderi din pricina incendiului care a dis 
trus o parte din trîn sa ; Cercului cultural 
»Vasile Conta« din Pietra-Nemţu ; Biblio
tecii mănăstirii Sinaia ; Uniunii studenţilor 
universitari din Bucuresci.

sö arunce lumină tot mai puternică asu
pra acelui mult frământat trecut al patrie 
nóstre.

(Va urma).

Literatură.
 ̂„Lu cea fă ru l“ nr-ul 6 a apărut cu ur- 

următorul sumar: 1. Din ornamentica ro 
mână. Aprecieri judicióse a monumentalei 
opere a profesorului D. Comşa, de Oct. 
Tăslăuan. 2. Căprarul —  de I. Agârbicea- 
nu. 3. Numai tu. —  Visurile mele (poesiî) 
de Maria Popovicî. 4. Mai iute voinicei 
(poesie) de Achim. Dăscăliţa (urmare) de 
Al. Ciura. 5. Irova (scrisóre din Tokio) de 
O. de Cosmuţa. 6. Părăsiţi (poesie) de Oc- 
tavian Goga. 7. Plagiat de AI. (Descoperi
rea unui plagiat neruşinat s0vîrşit de o 
evreică în »D ivat Szalon« după o schiţă 
din volumul de curând apărut »Frum os« 
al d-nei Constanţa Hodoş). —  Cronică. —  
Dări de semă. —  Ilustraţia copertei este 
»Românca Ia résboiü« reprodusă după or
namentica d-lui Comşa. —  Articolul lui 
Tăslăuanu este ilustrat cu portretul d-lui 
D. Comşa. A lte  ilustraţii: Exposiţia de pă- 
puşe. — Caerul uriaş. —  Résboiü model.

Casă fcéránéscá din Reşinari. —  Casă 
ţ0rănâscă din Selişte. —  Portretul profe
sorului I. F. Negruţiu. »Luceafărul« publi
că un nou premiu  de 50 coróne pentru 
cea mai bună poesie originală. Premiul se 
va decerne poesiei, care va întruni majori
tatea voturilor primite dela cetitorii revis
tei. Numerele 1 —  4 a. c. s’au epuisat, ceea- 
ce este un semn îmbucurător. »Luceafărul« 
apare de 2 ori pe lună şi costă 12 cor. 
(12 franci.) Ediţia de lux 20 cor. (25 franci.) 
Preoţii, înv0ţătorii séraci şi studenţii 7 cor. 
pe 1 an. Adresa: Budapesta IV  Zöldfa u- 
tcza 7.

ULTIME SCIRI.

* ) VedI Herb. Spencer, „Educaţiunea intelec
tuală, morală şi fisică“ — în biblioteca internaţio
nală a lui Socec (Nr. 2j şi „Despre educaţie“ în 
„Biblioteca p. toţi".

In schimb s’au trimis: Bibliotecii Uni 
versităţii din Cambridge şi Societăţii Bo 
landiştilor de la Bruxelles.

IV.. Publicaţiunile Hurmuzaki şi cer
cetări istorice. Subvenţiunea acordată de 
Stat anul trecut pentru aceste publicaţiunî 
şi cercetări istorice, a fost întrebuinţată 
aprópe tótá spre a-se acoperi cheltuelile 
de tipar pentru ultimul volum publicat. 
Câte-va copii de documente au mai fost 
procurate din arhivele de stat din Danzig.

Starea publicaţiunii Documente isto
rice Hurmuzaki este aceeaşi ca în anul 
trecut, şi anume: 30 volume de 2.754 cóle 
tipărite, cuprindând 17.518 documente din 
anii 1199— 1849, dintre cari 2.717 din co- 
lecţiunea fundatorului Eudoxiu Hurmuzaki, 
şi 14.801 adause de Academie. Bogate cu
legeri de copii de documente relative la 
relaţiile externe ale trecutului nostru stau 
în depositele Academiei în aşteptare sé le 
vie rândul pentru a fi şi eie tipărite, ca

Budapesta, 3 Aprilie. După cele 
ce s’au petrecut acji şi după noua. 
ruptură între corona şi coaliţiune se 
crede firm, că Majestatea Sa va în
sărcina pe ministrul de finanţe Lu 
kacs cu constituirea noului ministe- 
riu de afaceri. Credinţa geneială e, 
că în acest cas în curând vor urma 
alegeri dietale noué.

Londra, 8 Aprilie. Din scirile ce 
sosesc din Tokio reiese, că Japo- 
nesii n’au ajuns pe căile pe cari au 
pornit după lupta dela Mukden, mult 
mai spre nord de Tielin, şi că Oyama 
se ocupă acum cu fortificarea posi- 
ţiunilor părăsite de Ruşi. Linevici îşi 
concentréza armata între Kirin şi 
Bodulin, dealungul fluviului Sungari.

Paris, 3 Aprilie. Din Petersburg 
i-se telegrafiază clarului „Echo de 
Paris“ : In ancheta constituită sub 
presidenţia marelui duce Nicolae 
Nicolaevivî s’a cetit raportul ce l’a 
trimis generalul Linevici asupra stă- 
rei şi numérului armatei rusesci din 
Manciuria. Din raportul comandan
tului suprem reiese, că cea mai 
mare parte a prisonierilor făcuţi la 
Mukden de cătră Japonesi n’au fost 
combatanţi şi că golurile produse 
în armată sunt neînsemnate. Line
vici spune, că la Petersburg s’a esa- 
gerat înfrângere^ de la Mukden. A - 
devérat că pierderile Ruşilor au fost 
mari, dér s’a constatat, că trupele 
ce stau la disposiţia lui Linevici 
sunt actualmente într’o stare, în cât 
cu speranţa succesului pot să resiste 
inimicului. Pe basa acestui raport 
comisiunea a hotărît unanim se pro
pună Ţarului energica continuare a 
resboiului şi accelerarea mobiiisărilor 
începute. Gruvernul de marină va 
adresa Ţarului un raport asemenea.

Budapesta, 4 Aprilie. O desori- 
entare generală domnesce în urma 
refusării propunerilor făcute de co- 
róná. Partidul independist, cel po
poral şi partidul nou au aprobat în 
conferenţele lor hotărîrile comitetu
lui esecutiv al coaliţiunei. Dieta va 
începe mâne desbaterea propunerii 
în privinţa anulării decisiunei de la 
18 Nov. a. tr. Partidul nou a mai 
hotărît a solicita, ca dieta se nu se 
mai amâne de la sine.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil : Traian H. Pop.
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Săpun SCHICHT.
M a r c a :  

C erb u  seu C h e ia

Săpunul cel mai bun şi
cu spor, prin urmare şi 

c e l  m a i  i e f t i n .
Nu conţine ingredienţe streine vetămăttfre. 

SK S “ S e  c a p ă t ă  p r e t u t in d e n i  “g a l
La cumpărare să se observe, ca pe fie care bucată de săpun 

s6 fie numele „Schicht“ şi una din mărcile sus indicate.
& y y y y y  ̂ y y y i  i  c n o t o a o t o t ^ fnwtfWi» M'~—~TTiiTTrTiiiiTS5BSMM ■ ni ——— io

ABONAMENTE
m.

z e t a  T r a n s i l
Preţul abonamentului este:

a i  e i , "
Pentrn Austro-Ungaria :
I i i a l  . . i

I şist luai . . 1%
! 1 1  i i  . . . .  2 4

9 9

9 9

Pentrn România şi străinătate •’
?§ t?ei luai . . .  18 fe. 
F i f i i i  l u a i .  . . 2 ® ,»

O O

Abonamente la numerele cu data ie Bimîneeâ:
Pentru Austro-Ungaria :

F i  & a  . . . .  4  602 
F i  f ê s i  l i a i  . 2 „

F §  t î i i  l u a i • . 1 „

Pentru România şi strèinâtate:
F i  a a  . . . . .  §  f r .  

F i  şist l u a !  . . 4 „
F i  t î i i  l u a iy

• Q o c .^ .---- .

Abonamentele se fa c  mai uşor şi mai repede p r in  
——o  mandate  poştale, -o-----

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A d m i n l s t r a ţ i u n e a

„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Bela „Tipografia A. Mureşianu“ 
d in  B r a ş o v ,

se p o t  p ro c u ra  u rm ă tâ re le  c ă r ţ i

(La cărţii: aici înşirate este a se mai adauge 
39 lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
reeomandaţie.)

Cânţi de rugăciuni şi predici.
Cuvântări bisericescî sorise de loan 

Papiu Tom. I I I  Preţul 3 cor., plus 20 b. 
porto.

C u ven tă r î b isericesc î de loan Pa
piu: tomul I I I  cuprinde cuvântări bi
sericescî acomodate pentru ori-ct tim p; 
şi pentru t6te sărbătorile de peste an. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitore la în
semnătatea diferitelor sSrbători. Fiă-care 
com separat costă 8 cor. (plus 10 b. porto).

P r e d ic i  p en tru  D u m in e c ile  de  
peste a n , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. Christe, Conţine predici 
dela Dumineca X I  după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuvântări bisericesc! pre serbătorile 
de preste an scrise de Ioan Papiu. Preţ. 3 
cor. (pl. 30 b. porto.)

„ Cartea  D u r e r i i “ de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul frances de Iacob Ni- 
colescu„ editura lui Dr. E. Dăianu. Timişora 
1895. O cărticică de mângăere suflet^scă, 
care costă legată 3 cor. (plus 10 b. porto).

„C u vâ n tă ri b isericescî de  M a s -  
s illo n “ traduse din originalul trances de 
loan Oenţ protopop gr.-cat. român al di* o ?sei 
de Oradea-mare. — Deja la 1898 ». apărut 
in Oradea mare cartea cu titlul de mai sas 
care cuprinde 17 predici de ale vestitului 
orator eclesipstic frances. Predicile sunt 
împărţite de traducător după anul bisericesc 
HsăriUn, şi fie-o «re este pusă la acea Dumi
necă s6u sârbăt6re, ou a cărei evanghe!ei 
se potrivesce predica. On volum elegant de 
preste 400 pagini în 8° cu portretul lui 
.Massilon. —  Traducerea se distinge prin- 
tr’un limbagiii ales. — Preţul 5 corone (6 
L e i 50) plus 30 bani porto.

Cuvâutărî funebralT şi iertăciuni din 
autori renumiţi, prelucrate de Ti tu Budu. 
Tom. II. preţ. 2 cor. (plus 20 b. porto.)

C u rsu l la  b u rsa  d in  V i e n i .
Din 3 Aprilie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%  • * . . 118.60 
Renta de cor6ne ung. 4%  • • . 8b 50 
Impr. căii. fer. ung. în aur Bl/2r/0 . 9C.— 
impr. căii. fer. ung. in argint 4%  . ir 5 50 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.50
Impr. ung. ca p r e m i i ....................  223.—
LosnrI pentru reg. Tisei şi Seghedin ,
Renta de hârtie austr....................... 100.45
Renta de argint austr....................... 100.35
Banta de aur austr............................ 119.90
Renta da corone austr. 4%  . . . 100.£0 
Bonuri rurale ungare 3V2 %  • • • 93.50
Losurl din 1880..................................157.55
Aeţii de-ale Băncei austro-ungară . 36.47 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 775 75 
Aeţii de-ale Băncei austr. de credit 679 25 
N a p o leo n d o r l..................................  19.06
Mărci imperiale germ ane. . 117.12 V2
London visfca. . 239.90
Paris rista. . 95.35
Note italiene

Cursul p ie ţ e i  B ra ş o  v.
Din 4 Aprilie n. 1905.

Bancnote rom. Cump. 18.72 Vênd. 18.76
Argint român. 18.60 71 18.68
Napoleoni’ori. „ 19.06 J» 19.10
Q-âlbenî » 11.20 71 11.30
Euble Rusescî 2.53 » 2.P4
Mărci germane „ 117.20 » 117.50
L ire  turcesc! ,  21.50 W 21.60
Baris, fono. Albina 5%  101.— » 102,—

V T n iln  s e  m ă n â n c ă  b in e  
U 11(16 şi se bén VINURÍ curate 
de Mediaş BERE de P i l s e n  
„Urquell“ próspétá dela cep în 
fie-care di? 2 La a  a  a

Restaurantul Belwanluig
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listâ de bucate romanéscá.
De o cercetare numerósa se rogă 

C. R. GLIG0RE CRISTEA,
50—50 conducetorul restauratului.

La I. Q. EREMIE Braşov
str. Hirscher Nr. 1. (Podul Bătuşilor) 
au sosit următorii peşti prospeţT:

S o m n,
Cegă, Şalău, Crap,
Icre negre moi bob de boby 
Scrumbii de Dunăre.

(1-8.)

0 0 0 0 0 9 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

U

n tiner român absolut de şefe- 
lele comerciale, cu esamen- >

de maturitate, posede afară de 1. ro
mână, 1. maghiară şi germană în scris 
şi vorbire, eserciţiu în scrierea cu 
maşina, caută ocupaţiune (aplicaţie) l.a 
vr’un institut comercial românesc s6ţi 
în o cancelarie, s6u altă ocupaţiune 
corespunc[et6re, pe lângă pretensi- 
uni modeste. Adresa:

6. M. Lugos, Buziâs-ut 28.

O O C 3 O O O O O O 0 O O O O O 0

In cancelaria notarială a sub* 
scrisului afsă aplicare un adjanct no
tarial numai de cât cu condiţiuili 
favorabile, la cas câ este cualificât 
seu se 'va cualifica pe calea acesta 
aci, îşi pote asigura viitorul. Se re- 
cere se posedă limba maghiară şi 
română.

Doritorii de a ocupa acest post 
se se adreseze la subscrisul

loan Boldea,
notar cercual 

C u c iu la ta  u. p. Álsó Komáua.

^  *
Struguri frumoşi, durabili

numai aoela pote cultiva, care va cere 
g r a t i s  Catalogul cu preţurile acelei 
mai mari pepinierl de viţe, care s’au 
fondat cu ajutorul şi controla Statului. 

17—20, (1540).

A N U R C I U R I
(inserţnm i şi reci.)

su n t a se  a d re s a  su b scrise *  
admiwiisti*atiuraíí. Isa c a ş u l pu
b lic ă r ii uiaul an u n ciu  m al m ult 
lie  ©dată se  fa c e  scâdësnênt* 
®ar»e c re s c e  cu c â t  p u b lic a re a  
se fa c e  m al de m u lte-o rî.

A d m ic is t r .  «G a ze te i T r a n s .“

apyr „ Gazeta Transilvaniei“ 
cu numerul a 10 fii. se vinde 
la zaraful Dumitru Pop, la tu
tungeria de pe parcul Rudolf 
a lui Spuderca şi la Eremias 
Nepoţii. TB®

Plecarea trenurilor din Braşov. 
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*32 min. dimin. 
n . Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m. 

' in .  Trenul de pers. la óra 8*7 min. séra. 
[V . Tr. accel. p. A iad la órele 10*26 m. sera.

Dela Braşov la BucurescT:
I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim.

II. Tren accel. la órele 4*59 m. dim.*)
*) (Nu mai până în 15 Novembre).

I I I .  Trenul mixt la órele 11’35 in. a. m.
IV . Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tren mixt la órele 6’50 séra. *

(care circulă numai la PredeaR

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:
I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*

II . Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*
(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).

III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda;.

IV . Tren de pers. la órele 6.34 m. séra.*

Dela Braşov ia Zernescî (gara Bartoiomeiu)
I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 5-26 min. p. m.

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“"
se pot face ori şi când pe timp mas 
îndelungat seu lunare.

| Sosirea trenurilor in Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren ace. p. Arad la órele 4’52:m. dim
i i .  Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiii la ó. 2*9 m. p. m ta
IV . Trenul mixt la óra 9-27 min. séra.

Dela BucurescT ia Braşov:
I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. dim..
II. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.„

(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).
I I I .  Trenul pers., ia óra 4 55 m. p. m.
IV . Trenul mixt. la óra 9-18 min. séra 

Tr. accel. la órele 1.0*14 m séra.
(Numai până în 15 Novembre).

Deia Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes ia Braşov

I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dimu
(are legătură cu Ciuc-Sereda).

II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Gyimes).

I I I .  Trenul mixt, la óra 6*10 m. séra.*)
IV . Tren mixt, la órele 10*1 m. séra.

Deia Zârnescî la Braşov (gar. Bartoiomeiu.^ 

I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.

Placarea sl sosim  imurilor It sta! reg. vie. la Bras».
Valabil din I  Octomvrie st. n. 1904.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


